
 
 

  1  مدرسان شريف  81 سئوالات آزمون آزاد

 

 

  81 آزادسئوالات آزمون 
  

  مدارهاي الكتريكي

 1 در مدار الكتريكي شكل مقابل ولتاژـaVچند ولت است؟  

1(1  

  صفر)2

3(5   

4(2  

 2 در مدار شكل مقابل جريانـIچند آمپر است؟   
1(1 

2( 8 

3( 4 

  صفر)4

 3 در مدار شكل مقابل توان منبع جريان چند وات است؟ـ  
1( 5/112 

2(25  

3( 5/562 

4(75  

 4وابسته چند وات است؟در مدار شكل مقابل توان منبع ولتاژ  ـ  
1( 144 

2( 288 

3( 324 

4( 432 

 5كند، چند آمپر است؟ در مدار شكل مقابل جرياني كه از آمپرمتر عبور مي ـ  
1( 7 

2( 4 

3( 3 

4( 1 

 6 خروجي دو نقطه  درمدار شكل مقابل حداكثر چند وات توانـ B و Aقرار مي دهد؟   
1(1    

2(5    

3(4    

4(25   
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 7 در مدار شكل مقابل مقاومت معادل تونن از دو نقطه ـB و Aچند اهم است؟   
1( 66/2 

2( 4 

3( 8 

4( 12 

 8 قرائت شده از ولت متر چند ولت است؟ ولتاژدر مدار شكل مقابلـ   
1(2 

2(3  

3(4  

4( 72 

 9در مدار شكل مقابل مقدار جريان ـIچند آمپر است؟   
1( 5 

2( 2 

3( 3 

4( 1 

 10در مدار شكل مقابل ـthRچند اهم است؟    
1( 75 

2( 15 

3( 25 

4(1  

 11 ماكزيمم توان انتقالي اختلاف پتانسيل در حالت در مدار شكل مقابلـ abVچند ولت است؟   
1(5 

2(1  

3(15  

4(3   

 12 در شكل مقابل رابطهـUكدام است؟   
1(U(t ) U(t )  2 1 

2( U(t ) U(t )  1 2  
3( U(t ) U(t )  2 1 

4( U(t ) U(t )  1 2 

 13 دانس شكل مقابل بر حسب اهم كدام است؟امپـ  
1(j1 1  

2(j3 3   

3(j3 3  

4(j1 3  
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R 

L C 

Zth 

 14ضريب توان مدار شكل مقابل كدام است؟ ـ  
1( 1 

2(/95 

3(/ 8 

4(/ 7 

 15 معادله زماني اختلاف پتانسيل دو نقطه ـb و  aكدام است؟   
1(abV sin( t ) 4 4 6    

2(abV sin( t ) 4 4 15   

3( abV sin( t ) 2 4 1 5    

4( abV / sin( t ) 28 2 4 1 5   

 16 جريان معادل نورتن از دو نقطهـ bو  aچند آمپر است؟   
1( 34/1  
2( 1  
3( 2  
4( 24/2  
 17 شود؟  مي4ضريب كيفيت مدار در چه فركانسي بر حسب هرتز برابر ـ  

1( 95  
2( 15  
3(1   
4(15   
 18 منحني تغييرات امپدانس مدار بر حسب تغييرات فركانس منبع تغذيه كدام است؟ـ  

  
  
  
  
  
  
  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  
 19فركانس تشديد مدار شكل مقابل تقريباً چند هرتز است؟  ـ  

1( 1442  
2( 223  
3( 1298  
4( 2297  
 20 به باردر مدار شكل مقابل حداكثر توان ـLZاندازه.شود  منتقل مي LZچند اهم است؟   

1( 55/2  
2( 5/1  
3( 2  
4( 1  

 

20  j20  

-j20  20  

20 
a 
 
 
 
 

b 

j5 -j10 

360(A) 

50  

200 mH C=500F 

C=200nF 

R = 10k 

40 mH 60 mH 

-j35  

j1 ZL 60  45(v) 

I = 2sin(400t-30) 
20 

-j20  j20  20 

a 
 
 
 
 

 
b 

Z 

f 
fr 

Z 

f 
fr 

Z 

f 
fr 

Z 

f 
fr 

R R R R 



 
81 آزادآزمون سئوالات     4  مدرسان شريف 

 21 اندازه مقاومت اهمي . است5/1يب كيفيت مدار شكل مقابل ضرـ Rچند اهم است؟   
1( 5  
2(1  
3(3   
4(6   

 22ظرفيت خازن  ـC براي رساندن ضريب توان مدار به / وفاراد است؟  تقريباً چند ميكر95  rad
( )

s
  4  

1( 335  
2( 167  
3( 84  
4( 192  
 23 موازي، ضريب توان مدار چقدر است؟ هاي يك مدار با سه شاخه با توجه به مثلث توانـ   

1(/ 6  
2(/ 8  
3(/ 7  
4(/9  
 24 در يك مدار ـRLمقاومت اهمي مدار چند اهم است؟.  سري منحني تغييرات جريان و ولتاژ مدار به صورت شكل مقابل است  

1( 66/8  

2( 5  

3( 13/7  

4(2  

 25 فركانس تشديد مدار شكل داده شده تقريباً چند هرتز است؟ـ   
1( 71  
2( 712  
3( 447  
4( 45  

 26در حالت پايدار ولتاژ دو سر خازن ـC1چند برابر ولتاژ دو سر خازن C2است؟   
1(1  
2 (1  
3( 8  
4( /1  
 27در مدار شكل زير كليد     ـ K    قرار دارد در لحظه    1 وضعيت    به مدت طولاني در t       دو پس از چه مـدتي ولتـاژ   . بريم  مي2 آن را به وضع
  شوند؟ ها با هم برابر مي نزسر خا

1( 1  
2( 5  
3(/ 25  
4(/1 25  
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1 1

2 2
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R 2 , L 0.2H

rad
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 28در مدار شكل مقابل كليد ـ Kدر لحظه t تابع تغييرات جريان .شود  بسته مي Iكدام است؟   
1(tI / e  21  
2(/ tI / ( e )  512 1   
3(/ tI / e 512   
4(tI / e 512  
 29مقابل كليدمدار شكل  در  ـKدر لحظه t  منحني تغييرات جريان. شود  بسته ميIكدام است؟   

  
  
  
  
  
  
  

  

)1(  )2(  )3(  )4(  
 30تابع تغييرات جريان  ـI(S)مدار شكل مقابل در t  ت لاپلاس كدام است؟ در حوزه تبديلا  

1(s

(s s )(s )  2
2

1 5 1


   
  2 (

(s s )(s )  2
2

1 5 1


   
  

3 (
(s s )(s )  2

2
1 5 1


   

  4 (s

(s s )(s )  2
2

1 5 1


   
  

 31ويج شدهاندوكتانس تز ـ(M)ها در شكل مقابل چند ميلي هانري است؟ پيچ  بين سيم  
1 (5  
2 (66/2  
3 (5/2  
4 (5/65  
 32جريان ـIدر مدار شكل مقابل چند آمپر است؟   

1( / 11  

2( /17  

3( /1 7  

4( 11  

 33  مدار ن در يك  زولتاژ دو سر خا   ـ RC      مقدار موثر ولتاژ دو سر مقاومت اهمي در يـك سـيكل كامـل               . سري مطابق شكل داده شده است 
  چند ولت است؟

1(2  
2( 32/16  
3( 14/14  
4( 54/11  
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



V | sin( t ) |

t

   
    


12 2

2

 34 متوسط موج شكل مقابل چند ولت است؟ـ  
1( 8/84  
2(6   
3(4   
4( 2/38  
 35 در بسط مثلثاتي فوريه شكل مقابل مقدارـdcو ضريب sinها وcosها كدام است؟  

1 (n na , a , b
n

  

15
  

2 (n na , a , b
n

  

1


   

3 (n na , a , b
n

  

15
   

4 (n na , a , b
n

  

1


                                 

 36 مقدار موثر موجـ  I sin( t) cos( t)  8 3 2 2    چند آمپر است؟4
1( 13  2(/1 5   3( 4/8  4( 5/6  
 37 اندازهـZ22در تابع تبديل Zچهار قطبي شكل داده شده چند اهم است؟   

1( 66/18  
2( 6/3  
3( 3/3  
4( 6/6  
 38 اندازهـh21در تابع تبديل hچهار قطبي شكل داده شده كدام است؟   

1( 3  
2( 23  
3( 1-  
4(2  
 39توالي فاز( در مدار سه فازه داده شده جريان سيم نول چند آمپر است؟ ـ CBA( 

1(2 2  

2(1 2  

3(2  

4(6   

 40اگر ضريب توان مدار به در مدار سه فازه داده شدهـ  /    بايد چند ميكروفاراد انتخاب شود؟C پس فاز برسد، اندازه 8
1( 7/38  
2( 67  
3( 4/77  
4( 116  
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  هاي الكتريكي  مباني ماشين 

 41شود؟ هاي مغناطيسي زير مي ي هوايي در مدار مغناطيسي سبب افزايش كداميك از كميت ـ وجود فاصله  
  قابليت نفوذ) 4   مقاومت)3   شار)2  چگالي خطوط قوا) 1
 42       ي مغناطيسي     ـ در يك مدار مغناطيسي اگر نيروي محركه(NI)               و طول متوسط مدار مغناطيسي هر دو ثابت باشند و سطح مقطع مـدار 

  شود؟  مغناطيسي دو برابر شود، چگالي خطوط قوا در هسته چند برابر مي

1( 1
2  2( 1  3( 2  4( 4  

43ي كار ترانسفورماتورها و ماشينهاي الكتريكي ـ نقطهACاي از منحني مغناطيسي هسته قرار دارد؟   در چه محدوده    
  ي خطي ناحيه) 1
  ي اشباع  ناحيه)2
  ي خم منحني  ناحيه)3
Bهاي  قاطع منحنيي خم منحني، محل ت  ناحيه)4 H , f (H)    
 44   اي با مقطع مستطيل شكل به ابعاد          پيچ، هسته   ـ در يك سيم3   در 5   باشد اگر چگالي فوران در اين هـسته            ميليمتر موجود مي / 8 

  اطيسي چند ميلي وبر است؟تسلا باشد، شار مغن
1( 12  2( 2/1  3( 24  4( 4/2  
 45هاي الكتروتكنيكي كدام است؟  ي اشباع منحني مغناطيسي هسته ي صحيح در ارتباط با ناحيه ـ گزينه  

  .  تغييرات شدت ميدان مغناطيسي بيشتر از تغييرات چگالي خطوط قوا است)1
  . ات چگالي خطوط قوا است  تغييرات شدت ميدان مغناطيسي كمتر از تغيير)2
  .  تغييرات شدت ميدان مغناطيسي برابر تغييرات چگالي خطوط قوا است)3
  . يابد  مقاومت مغناطيسي هسته كاهش مي)4
 46       پيچـي از      و سـيم   6 و   32هاي كلكتور و قطبهاي آن به ترتيب          بندي موجي مركب دوگانه كه تعداد تيغه        ـ در ارتباط با گام كلكتور در سيم

  ي صحيح كدام است؟  باشد، گزينه نوع چپگرد مي
1( 17  2( 2  3( 15  4( 1  
 47باشند؟  ـ براي بهبود عمل كموتاسيون در ماشينهاي جريان مستقيم، كداميك از اجزا ماشين موثر مي  

   هر سه مورد)4   قطب كمكي)3   اتصالات متعادل كننده)2  بندي جبرانگر  سيم)1
 48         ي    ي ژنراتور از رابطه      اهم و نيروي محركه    81ـ در يك مولد شنت مقاومت مدار تحريكa fE I 6 شـود، نيـروي       محاسبه مـي   75

  باري چند ولت است؟  ي بي محركه
1( 156  2( 81  3( 162  4( 243  
 49             چنانچه هر دو ژنراتور بار واحـدي را تغذيـه نماينـد و             . باشد  ي مي ـ دو ژنراتور تحريك مستقل با هم پارالل شده و دور محركهاي آنها يك

  ي صحيح كدام است؟  را كمي كاهش دهيم، گزينه1جريان تحريك ژنراتور 
  .يابد  كاهش مي1 جريان آرميچر ژنراتور )2  .رود  بالا مي1جريان آرميچر ژنراتور ) 1
 .يابد يچر هر دو ژنراتور كاهش مي جريان آرم)4  . يابد  كاهش مي2 جريان آرميچر ژنراتور )3

 50 هـاي    اگر آرميچر چهار قطب باشد، تعداد كـل راه        . باشد  مي) اي    پاي قورباغه (پيچي آرميچر ماشين جريان مستقيمي از نوع مختلط           ـ سيم
  : جريان آن برابر است با

1( 8  2( 4  3( 16  4( 12  
 51 ـ در يك بالابر از موتورDCبه عنوان محرك استفاده شده است، با توجه به گشتاور مورد نياز بار، كدام موتور مناسب است؟     

   كمپوند نقصاني)4   سري)3   تحريك مستقل)2   شنت)1
 52گردد؟ ـ ترمز پلاگينگ موتورهاي جريان مستقيم به كداميك از روشهاي ترمز اطلاق مي  

   با جريان مخالف آرميچر)4   مكانيكي)3   ژنراتوري)2   ديناميكي)1
 53 ـ كلاف مرده چه اثري در آرميچر ماشينهايDC  دارد؟   

   ايجاد بالانس الكتريكي)2  ايجاد بالانس مكانيكي) 1
 العمل مغناطيسي آرميچر  خنثي كردن عكس)4   ايجاد بالانس الكترومغناطيسي)3
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 54باشد؟ ز كدام نوع موتور جريان مستقيم ميـ موتور استارت اتومبيلها ا  
   تحريك مستقل با مغناطيس دائم)2     شنت)1
   سري)4   كمپوند اضافي)3
 55                     جريـان ايـن موتـور در       . ـ يك موتور سري كه مدار مغناطيسي آن خطي است به باري كه گشتاور آن متناسب با سرعت است كوپل شده است

  ؟ تقليل يابد، جريان موتور چند آمپر خواهد شدR.P.M625اگر سرعت موتور به .  آمپر است15چرخد،   ميR.P.M9هنگامي كه با سرعت 
1( 25  2( 5/12  3( 2/15  4( 15  
 56 ـ وقتي يك موتورDC د، اين موتور لزوماً به چه صورت است؟به صورت كمپوند تغذيه شود و سرعت آن زياد گرد) شنت( موازي  

  3 و 2 موارد )4   كمپوند اضافي با شنت كوتاه)3   كمپوند اضافي با شنت بلند)2   كمپوند نقصاني)1
57ي آن زيگزاگ باشد، نسبت تبديل ولتاژ اين ترانسفورماتور كدام است؟ ـ اگر اتصال اوليه يك ترانسفورماتور سه فاز ستاره و اتصال ثانويه  

1 (N

N
1
22  2( N

N
1

2

3  3( N

N
1
2

2
3

  4( N

N
1

2

3
2  

 58      ـ دو ترانسفورماتور يك فاز16    و ترانسفورماتور  % 8ول  اگر در بار كامل افت پراكندگي ترانسفورماتور ا       . اند   كيلوولت آمپري پارالل شده
  )از افت اهمي صرفنظر شود(كند؟  ت آمپري را تامين ميلو  كيلو18باشد، ترانسفورماتور اول چند كيلوولت آمپر از بار اهمي % 4دوم 

1( 9  2( 8   3( 6   4( 12  
 59 ـ شرط ضروري براي موازي كردن ترانسفورماتورها چيست؟  

1( T T

T T

R X

R X
1 2

2 1
  2( T T

T T

R X

R X
1 1

2 2
  3( T TZ Z1 2  4( T TP P1 2  

 60   ـ در يك ترانسفورماتورkVA15     كيلووات در يك ضريب توان معـين بـه ازاء چـه             8 كيلووات و تلفات مسي بار كامل        4 با تلفات هسته 
  باري راندمان ماكزيمم است؟ 

1( kVA1 6  2( kVA75  3( kVA129  4( kVA113  
 61گردد؟ ـ كدام حالت سبب ايجاد جريان چرخشي بسيار زياد در دو ترانسفورماتور سه فاز پارالل شده مي  

  هاي ثانويه پيچي  برابر نبودن ولتاژ نامي سيم)2  هاي اوليه پيچي برابر نبودن ولتاژ نامي سيم) 1
 هاي ثانويه پيچي ن ترمينالهاي هم پلاريته در سيم اتصال نيافت)4  پيچهاي اوليه  اتصال نيافتن ترمينالهاي هم پلاريته در سيم)3

 62ـ علت اصلي استفاده از ترانسفورماتور سه فاز در انتقال انرژي الكتريكي كدام است؟  
   كاهش افت توان در خطوط انتقال)2   افزايش ولتاژ)1
  كاهش جريان الكتريكي)4   افزايش توان انتقالي)3

 63ماتور سه فاز هوايي با قدرت ـ راندمان ماكزيمم ترانسفورkVA6 و ضريب توان  /    وات كدام است؟ 1 با تلفات آهني 8
1( 96%  2( 98%  3( 95%  4( 9%  
64قدرت ي حفاظتي ترانسفورماتور سه فاز هوايي با  ـ وسيلهkVA2 در مقابل اتصال فازها كدام است؟   

  اوت  فيوز كات)4  ي بوخلتهس  رله)3  ي ديفرانسيل  رله)2  ي جريان زياد  رله)1
 65  بندي استاتور يك ماشين     ـ اگر سيمAC       سه فاز داراي گام كوتاه   12   1و گام    باشد

 كوتاه شده باشد، ضريب كوتاهي گـام ايـن          3
  ماشين چقدر است؟ 

1( 3
2  2( 1

2  3( 2  4( 2
3

  

 66 ـ براي اينكه موتور سه فاز42 ،ولت 6 هرتز با منبع ولتاژ5د، ولتاژ بايستي چند ولت باشد؟بخش داشته باش  هرتز كار رضايت  
1( 42  2( 38   3( 35   4( 4  
 67  ـ موتور القاييA           داراي رتور با شيارهاي عميق و باريك و موتور B     موتور القايي . عمق و عريض است      داراي رتور با شيار كمA   نـسبت 

  : دارايBبه
  . گشتاور ماكزيمم بيشتر است)4  . لغزش كار كمتري است)3  . اندازي كمتر است  گشتاور راه)2  .اندازي بيشتر است  گشتاور راه)1
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 68      ي يك موتور القايي سه فاز به          ـ اگر ولتاژ و فركانس منبع تغذيه%9      قبلـي آن   كاهش يابد، گشتاور الكترومغناطيسي نسبت به مقـدار 
  : برابر است با

1( /9   2( /1 11  3(/ 81  4( 1  
 69      قطب   6ـ در يك ماشين القايي 5   اندازي برابر است با   هرتز امپدانس روتور هنگام راهroZ / j /  3 1  در چه سـرعتي گـشتاور   2

  شود؟  اين ماشين حداكثر مي
1( rpm75   2( rpm1125  3( rpm15    4 (rpm96   
 70                  كنيم، در لحظه جابجايي دو فاز، لغـزش         جابجا مي  ـ در يك موتور القايي سه فاز براي ترمز كردن، در يك لحظه جاي دو فاز منبع تغذيه را

  چند درصد است؟ 
1( 2  2( 1  3( 2  4( 1  
 71   اندازي و افـزايش   راه.................. ي شده باعث كاهش پيچ ـ قرار دادن مقاومت اهمي در مدار روتور ماشينهاي القايي روتور سيم ................
  .شود اندازي مي راه

  ـ جريان  ضريب قدرت )4  ـ قدرت  جريان )3   ـ گشتاور  جريان)2   گشتاور ـ جريان)1
 72ي صحيح كدام است؟ ـ در ژنراتور القايي سه فاز گزينه  

1( m sN N  2( m sN N  3( m sN N  4( mN    
 73شوند، كدام شرط  ـ در آزمايش موازي بستن مولد سنكرون سه فاز با شبكه، لامپهاي سنكرونيزاسيون بطور همزمان روشن و خاموش نمي

  موازي بستن رعايت نشده است؟
   توالي فازها)4  فازي ولتاژها  هم)3   برابري ولتاژها)2  ها  برابري فركانس)1
 74اي ژنراتور سنكرون حتماً پايدار است؟ در چه محدوده. نهايت موازي شده است ي بي ـ ژنراتور سنكرون سه فازي با شبكه    

1(    45  2(  45   3(  45 9  4(   9  
 75ـ كدام گزينه در ارتباط با دياگرام برداري شكل مقابل صحيح است؟  

   موتور سنكرون در حالت فوق تحريك)1
   ژنراتور سنكرون در حالت زير تحريك)2
   موتور سنكرون در حالت زير تحريك)3
   ژنراتور سنكرون با بار خازني)4
 76حيح در ارتباط با دياگرام برداري شكل مقابل كدام است؟ ي ص ـ گزينه  

   موتور سنكرون فوق تحريك)1
   موتور سنكرون زير تحريك)2
   ژنراتور سنكرون زير تحريك)3
   ژنراتور سنكرون فوق تحريك)4
 77پيچي كمكي آن در مدار نباشد، چقدر است؟ اندازي يك موتور القايي تكفاز كه سيم ـ گشتاور راه  

   برابر گشتاور نامي موتور5/1 )4   برابر گشتاور نامي)3   صفر)2  نصف گشتاور نامي موتور )1

 78         ـ در يك موتور القايي تكفاز، دو خازن)C1      با ظرفيت كمتر و C2   به صورت موازي قـرار گرفتـه و مجمـوع آنهـا بـا              )  با ظرفيت بيشتر
  :اندازي موتور پس از راه. شود انداز سري مي پيچي راه سيم

1( C1 از مدار خارج و C22  . ماند  در مدار باقي مي( C1 در مدار باقي مانده و C2شود  از مدار خارج مي .  
3( C1 و C24  . مانند  هر دو در مدار باقي مي( C1 و C2شوند  هر دو از مدار خارج مي . 

 79باشد؟  شود از چه نوع مي بام نصب مي ـ موتور پمپ آب كولرهاي آبي كه در پشت  
   رلوكتانسي)4   هيسترزيس)3   اونيورسال)2  قطب چاكدار )1

 80باشد؟  هاي خانگي از كدام نوع مي ـ موتور كمپرسور يخچال  
  انداز خازني  فاز شكسته با راه)4  انداز مقاومتي  فاز شكسته با راه)3   اونيورسال)2   قطب چاكدار)1
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  اصول توليد، انتقال و توزيع انرژي الكتريكي  
 

 81شود؟   از خط قدرت چه تدابير عملي در ژنراتور سنكرون نيروگاهي بكارگرفته مي3راي حذف هارمونيك ـ ب 

1ي بندي به اندازه كوتاه كردن گام سيم) 1
 استفاده از اتصال ستاره) 2  گام كامل 3

  3و1موارد ) 4 استفاده از اتصال مثلث ) 3

 82 اي منفي است؟ گشتاور سنكرونيزه اين ماشين در چه محدوده. نهايت متصل شده است ي بي ه شبكهماشين سنكروني بـ  
1 (     9 9  2 (     9 9  

3 (  9   4 (    و 9    9  
 83 اين ژنراتور چه وضعيتي دارد؟. نهايت اتصال يافته است و دياگرام برداري آن مطابق شكل زير است  سنكروني به شبكه بيژنراتورـ   

 فوق تحريك ) 1

 زير تحريك ) 2

 تحريك نرمال ) 3

  شناوري ) 4
 84  كند و رگولاتور ولتاژ  آلترناتورسه فازي، بارخازني را تغذيه مي   ـ(AVR)افـزايش بارخـازني سـبب    .  آن در وضعيت اتوماتيك قرار دارد
  : شود كه مي

 ولتاژ و جريان تحريك هر دو افزايش يابد) 2 ولتاژ افزايش و جريان تحريك كاهش يابد) 1

  و كاهش يابدولتاژ و جريان تحريك هرد) 4 يابد ولتاژ ثابت بوده و جريان تحريك كاهش مي) 3

 85كند و رگولاتور ولتاژ       ز سنكروني كه بار خازني را تغذيه مي        ژنراتور سه فا   ـ(AVR)     افـزايش بارخـازني   .  آن در حالت دستي قـرار دارد
  : شود كه در ژنراتور سبب مي

 ولتاژ افزايش و جريان تحريك ثابت باشد) 2 ولتاژ افزايش و جريان تحريك كاهش يابد) 1

 ابد ولتاژ جريان تحريك هر دو افزايش ي) 4 ك هر دو كاهش يابد ولتاژ و جريان تحري) 3

 86ژنراتور سنكرون سه فازي كه رگولاتور ولتاژ آن    ـ (AVR)افزايش بار سلفي سبب . كند ي در حالت اتوماتيك است، بار سلفي را تغذيه م
  : شود كه مي

  ولتاژ افزايش و جريان تحريك ثابت باشد) 2 يابد  ميولتاژ افزايش و جريان تحريك كاهش ) 1
  يابد ميو جريان تحريك هر دو افزايش ولتاژ ) 4 يابد مي كاهش و جريان تحريكثابت ولتاژ ) 3

 87 سيستم تحريك اين ژنراتور كدام است؟. در انتهاي روتور ژنراتو سنكروني شش ديود قرار داردـ   
 تيريل ) 4 روغني ) 3 سكتور گردان ) 2 بدون جاروبك ) 1

 88براي آنكه ولتاژ سينوسي كامل شده و بار را تغذيه نمايد چـه             .  ولتاژ خروجي ژنراتورسنكروني حامل هارمونيك بوده و سينوسي نيست         ـ
  گيرد؟  اي مورد استفاده قرار مي قطعه

 سلف سري با ژنراتور) 4 خازن موازي با ژنراتور ) 3 سلف موازي با ژنراتور ) 2 خازن سري با ژنراتور) 1

 89باشد مي......... ي عده دور توربين بخاري از نوع و تنظيم كننده......... ي عده دور توربين آبي از نوع  تنظيم كنندهـ .  
 الكتريكي ـ سانتريفوژ ) 4 سانتريفوژ ـ الكتريكي ) 3 روغني ـ سانتريفوژ ) 2 سانتريفوژ ـ روغني) 1

 90توان از موتور سنكروني استفاده كرد كه راكتيو كارخانجات مي براي تأمين توان ـ :  
 بدون بار بوده و زير تحريك شود) 2 بدون بار بوده و فوق تحريك شود) 1

 بار بار كامل كاركند و جريان تحريك آن كاهش يابد) 4 بدون بار بوده و تحريك آن نرمال باشد) 3

 91باشد مي......... ي و تأمين توان راكتيو به عهده....... ي  تأمين توان اكتيو به عهده. پارالل شده استي بينهايت   ژنراتور سنكروني با شبكهـ.   
1 (AVR - گاورنر) 2  گاورنر-AVR 3 (تپ چنجر- AVR 4 (AVR-جر و خازن  تپ چن 

 92ي صحيح كدام است؟ اگر ضريب قدرت آن از ضريب قدرت نامي بيشتر شود، گزينه. نهايت پارالل شده است ي بي  ژنراتور سنكروني با شبكهـ   
1 (a anI I و f fnI I 2 (a anI I و f fnI I  3 (a anI I و f fnI I 4 (a anI I و f fnI I 

I E 

V 

sX .I  

  
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 93ها چيست؟ پيچ ثالثيه در ترانسفورماتورهاي قدرت در نيروگاه  نقش سيمـ   
 تضعيف هارمونيك سوم و پنچم ) 1

  اصلاح ضريب قدرت ) 2
  تلفات فوكو و هيسترزيس ترانسفورماتور كاهش) 3

 كاهش ولتاژ كمتر از نسبت تبديل پست جهت تأمين مصارف داخلي ) 4

 94و دو هادي موازي كه حامـل جريانهـاي         ..........  دو هادي موازي كه حامل جريانهاي هم جهت هستند يكديگر را             در خطوط انتقال انرژي،    ـ
  . كنند مي................ ا مخالف جهت يكديگر هستند همديگر ر

  دفع -دفع) 4  جذب-جذب) 3  جذب -دفع) 2  دفع -جذب) 1

 95 خطوط انتقال فشار قوي ـ(HVDC)DCزماني مقرون به صرفه است كه  :  
8طول خط انتقال كمتر از ) 1 كيلومتر باشد . 

56طول خط انتقال از ) 2  كيلومتر بيشتر باشد  

8طول خط انتقال بيشتر از) 3  24 كيلومتر و كمتر از كيلومتر باشد 

24طول خط انتقال بيشتر يا كمتر از ) 4 كيلومتر باشد  . 

 96ـGMR            اي باشـد از كـدام         عدد باشد و هر هادي رشـته       4هاي هر فاز       يا شعاع متوسط هندسي خط سه فاز باندل شده كه تعداد هادي
  .) شعاع متوسط هندسي هر رشته استsD(باشد؟  رابطه قابل محاسبه مي

1 (b
s sD D .d 43 2 (b

s sD D .d 44 3 (b
s sD / D .d 341 9 4( b

s sD D .d 23  
 97در خطوط انتقال مطابق شكل زيراگر ـ d / m  sDاي   و شعاع متوسط هندسي هر هادي رشته35 / m    باشد، اندوكتانس هر 142

Hفاز چند 

m

است؟   
1 (9 

2 (/ 9 

3 (9 

4 (/ 9 

 98 شود كه هاي انتقال انرژي سبب مي  باندل كردن هاديـ :  
 تداخل در سيستم مخابراتي ايجاد نگردد) 2 اندوكتانس خط انتقال كاهش يابد) 1

    هر سه مورد) 4  ابد تلفات كرونا كاهش ي) 3
 99  در خطوط انتقال انرژي تكفاز اگر شعاع هر هادي          ـr          و هادي توپر بوده و فاصله دو هادي D  خـازني (ظرفيت الكتريكـي    . منظور گردد (

   :بين دو هادي برابر است با

1 (
D

Ln
r

0 2 (
D

Ln
r

02
 3 (

D
Ln

r

04
 4 (

D
Ln

r

0

2
 

 100 بار امپدانس موجي خط انتقال ـ(SIL)باشد؟   از كدام رابطه قابل محاسه مي  

1(  (MW) L
SIL | V |

C
 2 2( (MW)   C

SIL | V |
L

 2  

3( (MW)  SIL | V | LC 2 4( (MW) SIL | V | LC 

 101 سرعت انتشار موج سيار در خطوط انتقال انرژي از كدام رابطه قابل محاسبه است؟ـ    

1( m
( )

s
V

.


 0

1  2( m
( )

s
 V

LC


1  3( m
( )

s
 V f

.
 

 0

  2 و 1 موارد )4  12

 102 افت ولتاژ در خطوط انتقال تكفاز طبق كدام رابطه قابل محاسبه است؟ـ   

1( LP
V

x.A.V
 

2  2( LI
V

x.A.V
 

2   3( LI
V

x.A.V
  2

2   4( LI
V

x.A.P
 

2  

 

d   d   d 

 5m  5m  
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 103از كدام رابطه قابل محاسبه است؟   افت ولتاژ در سيستم توزيع انرژي الكتريكي سه فاز كه سطح مقطع هاديها يكسان باشد،ـ  

1( 

n

i i
i

L I

V
x.A
 


1
3

  2( 

n

i i
i

L I

V
x.A.V
 


1
3

  3( 

n

i i
i

L I

V
x.A
 


1
2

  4( LP
V

x.A.V
 

3  

 104 آيد؟  درصد تنظيم ولتاژ دريك خط انتقال انرژي الكتريكي از رابطه زير بدست ميـ  

1( NL FL

FL

S R

R

| V | | V |
%Reg

| V |


 1   2( NL FL

FL

R R

R

| V | | V |
%Reg

| V |


 1   

3( FL NL

FL

R R

R

| V | | V |
%Reg

| V |


 1   4( NL FL

NL

R R

R

| V | | V |
%Reg

| V |


 1   

 105تقيم با قدرت    موتور جريان مس   ـKW10 و /  0  ولـت  220ولتاژ نـامي موتـور   .  متر از تابلو تغذيه قرار دارد80ي  درفاصله.  است85
Xسطح مقطع هادي بكار رفته كه از جنس آلومينيم با . است    . ) است% 5/2ز افت ولتاژ مجا(  است محاسبه نماييد؟35

1( A mm 235  2( A mm 25  3( A mm 27  4( A mm 225  
 106در شبكه زيردر صورتيكه هادي آلومنيومي با سطح مقطع    ـ A mm X و 27  ي ژرف در چـه قـسمتي از شـبكه     اشد، نقطه ب35

   قرار دارد؟
 A نقطه )1

  B نقطه )2
 C نقطه )3

  D نقطه )4

 107گيـرد؟   ي توان راكتيو خازني مورد نياز مورد استفاده قرار مـي             كدام رابطه براي اصلاح ضريب قدرت شبكه و محاسبه         ـ ) P     بـر حـسب 
KW و Q بر حسب KVARاست ( .  

1( Q P(cos cos )   2 1  2(Q P(cos cos )   1 2    
3( Q P(tan tan )   2 1  4(Q P(tan tan )   1 2    

 108 است؟كداميك از روشهاي خازن گذاري مقرون به صرفه ـ  
   خازن گذاري گروهي بين چند بار )1
   ايجاد بانكهاي خازني در نزديك بارو قطع و وصل آن با بار توسط يك كليد)2
   ايجاد بانك خازني نزديك تابلوي توزيع اصلي )3
  گذاري فقط براي بارهاي بزرگ   خازن)4
 109 ي توزيع انرژي الكتريكي كدام است؟  ترين شبكه  مطمئنـ  

   2 و 1 موارد )4   شعاعي )3   غربالي )2    حلقوي)1
 110 ي ژرف كدام است؟ ي نادرست در ارتباط با نقطه گزينهـ   

   در نقطه ژرف ولتاژ شبكه كمترين مقدار را درا خواهد بود)2   در نقطه ژرف افت ولتاژ حداكثر خواهد شد )1
  قطه ژرف جهت جريان شبكه تغيير نخواهد كرد  در ن)4   در نقطه ژرف علامت جبري افت ولتاژ تغيير خواهد كرد )3
 111 ي توزيع  لتاژ در شبكه حداكثر افت وـ2كيلوولت شهري چند درصد است؟    

1( 2  2( 4   3( 5  4( 5/2  
 112 در كابلـNYAFهادي از چه نوعي است؟   سيم   

   هادي گرد توخالي )4   سكتوري )3  اي   رشته)2   مفتولي )1
 113 در كابل ـ NKBAحرف ،Kي چه عنصري است؟  مشخص كننده   

   حفاظت كابل در برابر ضربات مكانيكي)2   كابل نرمال با سيم آلومينيومي )1
     روپوش كاغذي روي هادي )4   كابل با غلاف سربي )3

40A  50A 45A  

A  50m  50m  C  
445V  440V

D70m  B  
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 114كند؟ اي را ايفاء مي  غلاف سربي در كابلهاي توزيع انرژي الكتريكي چه وظيفهـ   
  هاي كابل از طريق غلاف سربي   خنك شدن هادي)1
   حفاظت كابل در برابر ضربات مكانيكي )2
   حفاظت كابل در برابر خورندگي شيميايي )3
  گردد  انع از خارج شدن روغن كابل ميهاي كابل و م  مانع نغوذ آب و رطوبت به داخل عايق و هادي)4
 115 در پايه سيماني مسلح اعداد ـ( )  12    يعني چه؟1

 متر و تحمل نيروي كشش آن تا12اي كه ارتفاع آن   پايه)1  1كيلوگرم است   .  
ز متر و نيروي كششي آن بيشتر ا12اي كه ارتفاع آن   پايه)2  1كيلوگرم است .  
 ساعت تحمل12اي كه در هر   پايه)3  1كيلوگرم را دارا باشد  .  
  2 و 1 هر دو مورد )4
 116 باشد؟  هاي سيماني چه مزيتي را دارا مي هاي فولادي نسبت به پايه  پايهـ  

  . هاي چوبي خيلي بيشتر است دي از پايههاي فولا  قابليت انعطاف پذيري پايه)1
  .  دنگير ي حشرات قرار نمي هاي چوبي در معرض حمله  پايه فولادي مانند پايه)2
   رطوبت روي اجزاء آن موثر نيست )3
   3و 2،1 موارد )4
 117 گيرد؟ هاي سوزني در چه قسمتي از شبكه هوايي قرار مي مقرهـ   

    ي انتهاييها  پايه)2    هاي مياني   پايه)1
    3و1 موارد )4  هايي كه در قسمت پيچ خط قرار دارند   پايه)3
 118شود؟  ي هوايي فشار متوسط استفاده مي ها در شبكه يك از مقره  كدامـ  

  همه موارد ) 4  سوزني) 3  چرخشي) 2   بشقابي)1
 119باهاي شبكه فشار متوسط برابر است          بر حسب متر جهت نصب پايه      ها   عمق چاله  ـ: ) L     ،طول پايه به متـر H         عمـق چالـه بـر حـسب 

  .)سانتيمتر است

1( H L 


 
1 16  2( H L 


 

1 61  3( H L


 
1 51  4( H L


 

1 56  

 120 در شبكه فشار ضعيف و فشار متوسط چند متر است؟ ) اسپان(ها  هي بين پاي فاصلهـ  
3هاي فشار ضعيف بين  شبكه)1 1 تا 7 بين متوسط متر و براي شبكه فشار 15 تا باشد  متر مي .  
7ي فشار ضعيفها  در شبكه)2 5 مترو در شبكه فشار متوسط متر است  .  
  .  در شبكه فشار ضعيف اسپان بزرگتر از اسپان شبكه فشار متوسط است)3
  .  در شبكه فشار متوسط اسپان بزرگتر از اسپان شبكه فشار ضعيف است)4
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  81 آزاد آزمون پاسخنامه
  

  مدارهاي الكتريكي
  
 يك راه حل قشنگ براي تست باشه، در اين تست اگر كمي  دنبالها مقدارشان يكي باشد، دانشجوي زرنگ بايد وقتي تمام مقاومت  »1«ـ گزينه 1

ل را از مدار حذف كنيم براي درك شما مقاومت وسط پتوانيم  ستون تشكيل داده و لذا ميها و مدار يك پل وت تركيب مقاومت. دقت كنيد
  !ل را مشاهده كنيد چرخانم، تاپ ار را به سمت بالا مي مدهاي  مقاومتدانشجويان عزيز كمي

  
  
  
  
  
  

aV  :شود محاسبه ميaV راحتي با استفاده از قانون تقسيم ولتاژحالا به v
      

  
    


2 22 2 12 2 4  

  .كرديم  را محاسبه ميaVنوشتيم و مي مدار  راستدر گره وسط و گره سمتKCLپل و تستون نبود بايداگر مدار  :وضيحت
 

    »2«ـ گزينه 2
تواند حذف شود در اين تست  مدار مي ولتاژ يا توان آن مورد سؤال نباشد، در ،اگر جريانولتاژ دانيم عنصر موازي با منبع   طبق نكته مي:روش اول

  :كنيم، تا مدار ساده شود اهمي را از مدار حذف مي1مقاومت
شود،   مي5ـ  Iساده جريان شاخه سمت راست برابر KCLدقت كنيد با يك

  .شود  محاسبه ميIبه راحتيدر حلقه سمت راست KVLحالا با نوشتن

( I) I I I A


           

21 2 5 5 25 2 825
        

نامگذاري كنيم، به راحتي V اهمي را5 اگر ولتاژ دو سر مقاومت :روش دوم
اهمي برابر2ولتاژ بالاي مقاومت V    :شود مي1

  :در ابر گره مدار داريمKCLحالا با نوشتن

                 V V
V V

        215 1 4 15 2
       


  

                        V V v   5 2 4    

Vچون
I  Iپس5 A 

4 85
آيد  به دست مي.  

 
  :بناميم، داريم Vاگر اين ولتاژ را. براي بدست آوردن توان منبع جريان بايد ولتاژ دو سرش را حساب كنيم  »3«ـ گزينه 3

 اهمي بالايي برابر1دقت كنيد جريان مقاومت 


V  1
در 1

در گره KCLوشتن با ن.جهت نشان داده شده در شكل است
  :سمت چپ داريم

V V
(V ) V V V / v     

 


         315 15 3 1 4 45 112 51 3  

IP  :پس توان منبع جريان برابر است با VI / / w   112 5 5 562 5  
 

  

5  
20  

100 v 

I 

5 A 

5-I 

100 v 10  30  

10  

5 A 

I V 

20  20  

20  20  

20  

200v 200v Va Va 

20  

20  20  

20  

5 A 

10  

100 v 

20  5  

I 

V 
V-100 
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-32 v 

3  

5  V 

8 I 

4  
8  

A 

B 

I 

IT IT-I 

VT 

3  

v 

72 v 
5  4  

6 A 

V 

xU  :  آمپر برابر است با6با توجه به جهت جريان منبع xU مقداربه راحتي  »4«ـ گزينه 4 v    4 6 24  
  : مدل كنيممقابلتوانيم به صورت  پس مدار را مي

چون توان منبع وابسته سئوال شده لذا بايد جريان آن را حساب كنيم، اگر اين 
   : در گره مدار داريمKCLبناميم، به راحتي با نوشتن Iجريان را

              I A  6 12 18  
P :پس توان منبع ولتاژ وابسته برابر است با VI w      24 18 432  

 
باشـد و چـون بـصورت          داراي مقاومت داخلي صفر مي     است پس آل      آمپر متر ايده    »4«ـ گزينه   5

در واقع  ) 1(اژ گره   دقت كنيد ولت  . كند   را اتصال كوتاه مي    4موازي در مدار قرار گرفته مقاومت     
شود و لذا جريان شاخه سمت راست با جهت   در نظر گرفته ميvولتاژ اتصال كوتاه است و برابر  

نشان داده شده در شكل برابر 16
4

شود، با نوشتن  ميKCL داريم) 1( در گره:  

I I I A


          
163 3 4 14

    
 

thR معادل تونن  b و a  بايد از ديد دو سر      »2«ـ گزينه   6  را حساب كنيم، بـراي ايـن    th(Vو(
  :كنيم  وصل ميB وAكند، به دو سر  به مدار تزريق ميTI كه جريانTVمنظور يك ولتاژ

TVاولاً
I  TI سـمت چـپ برابـر       در گره مدار جريان شـاخه      KCLباشد، با نوشتن     مي 8 I 

  : در حلقه مدار داريمKVLشود، با نوشتن مي
T T

T T T T T T
V V

V I (I I) V ( ) I ( ) V I           
18 4 2 8 4 4 2 4 28 8 2       

 
th th

T T th th
R V

V I R , V v         8 4 8 4  

th
max

th

V
P w

R


    



2 4 4 1 5 54 4 8
           

 
ساب كنـيم، بـراي ايـن منظـور يـك            را ح ـ  مقاومـت  b و aبايد از ديـد دو سـر        »3«ـ گزينه   7

  :كنيم  وصل ميB وAكند، به دو سر  به مدار تزريق ميTI كه جريانTVولتاژ

TVاولاً
I  TI سـمت چـپ برابـر       در گره مدار جريان شـاخه      KCLباشد، با نوشتن     مي 8 I 

  : در حلقه مدار داريمKVLشود، با نوشتن مي
T T

T T T T T T
V V

V I (I I) V ( ) I ( ) V I        
18 4 8 4 4 48 8 2  


th

T T th
R

V I R    8 8  

اين هم از كارهاي زيباي طراح امسال كه دو . اين مقاومت را حساب كرده بوديم تست را حل كنيم، چون در تست بالايي دقت كنيد، لازم نبود
  !شود  كند، دومي هم جواب داده مي تست طرح كرده دانشجو يك تست را حل مي

 
 .نويسيم  ميآن را KCL ناميده و V  ولتاژ گره بالاي منبع جريان را»1«ـ گزينه 8

V V
V V

V V v


       

     

872 6 2 144 484 8
3 96 32

   

  
  : اهمي داريم3 و 5 با نوشتن قانون تقسيم ولتاژ براي دو مقاومت حالا

V ( ) v    

5 32 25 3 ولتاژ ولتمتر  

  

 

2  

2  
16 v 

3 A I 

0 v 

(1) 

2  

4  
6A 

16 v 8  -24 v 

12 A 

I 

8 I 

200 v 
4  8  

+ 

 
VT 

 
- 

I 

IT IT-I 
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30  

15 

-j15 
-j30 

-j15 15  

15 

-j15 -j15 15  

A 

B 

A 

B 

ABV         :ولتاژ شاخه بالايي برابر است با  »1«ـ گزينه 9 v   3 2 6 12  
  .باشد  اهم نيز مي6 مقاومت اين ولتاژ در واقع ولتاژ

Iن اين مقاومت برابراپس جري A  6
12   .شود  مي26

I                                    : داريمAدر گره  KCLحالا با نوشتن  A  2 3 5  
 

  : را داريمسمت چپتقل ولتاژ را اتصال كوتاه كنيم، لذا مدار  بايد منابع مسthRبراي محاسبه  »4«ـ گزينه 10
 اهمي با هم موازي 1واضح است دو مقاومت

 5هستند با توجه به مدار دوم دو مقاومت 
)ها اهمي با هم سري و حاصل آن1و )15 با

3مقاومت اهمي موازي است :  

  thR ||
    

315 3 13  

 
  .كنيم   ابتدا از تبديل منبع استفاده مي»3«ـ گزينه 11

 
  : باشد، يعني داريمthR برابرRانتقال توان ماكزيمم بايدبراي 

                                        thR R ( ) || ( ) ||     1 5 5 1 1 5          

ab  : شود  محاسبه ميabVحالا با نوشتن قانون تقسيم ولتاژ 
( ) || ( )

V / v
[( ) || ( ) ]

    


5 1 6 25 6 155 1 1
        

    
 

R، مقدارabV  در محاسبهمنبع ولتاژ را اتصال كوتاه كرديم و thRدر محاسبات بالا براي به دست آوردن      : توضيح  5   را قرار داديم و سـپس
1قانون تقسيم ولتاژ را بين مقاومت 5هاي اهمي سري با منبع ولتاژ و مقاومت معادل حاصل از موازي كردن مقاومت 1 و اهمي نوشتيم .  

 
t  چون اولين پالس تابع پله از       »2«ـ گزينه   12 s1          شـيفت  شروع شده پـس بـا يـك 

u(tزماني قسمت اول برابر    )1  شود كه در    مشاهده مي .  خواهد بودt s  پلـه يـك     2
ــس   ــده پـ ــايين آمـ ــه پـ ــد بـ u(tواحـ )  ــت 2 ــت و در نهايـ ــسمت دوم اسـ  : قـ

u(t ) u(t )  1   .باشد  جواب آخر مي2
 

    »1«ـ گزينه 13
 مقاومت بيروني اسـت     3 اتصال مشترك    Oتوجه كنيد نقطه  

  ه داخل شبكه خازني آورده شده است و پس از آنكه ب
  

  كنيم،  به اتصال مثلث تبديل مي راشبكه ستاره مقاومتي
Rدانيم در اين حالت مي R  3  
  
  

  .شود اتصال موازي خازن و مقاومت با مقادير عددي يكسان به اتصال سري آنها با مقادير عددي نصف تبديل مي
  

  
  
  
  
  

( j )( j ) ( j )( j )
Z ( j ) || ( j ) ( j )

j j ( j )

   
       

   
15 15 3 3 3 15 15 1 115 15 3 3 1 115 15 3 3 3 15 15

      
 

  

 

50  

100  600 v R 

a 

b 

50  

30  

10  10  
A 

B 

10  

Rth 

A 

B 

30 

10  5  

2  
6 v 

6  

3 A I B A 

-j30 -j30 

-j30 

10 10 

10
 

O 

A 

B 

-j30 -j30 

-j30 

30 

30 

A 

B 

30 
 

U 

t [s] 
1 2 

1 
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24 mH 

200nF 

10k  

R 

Zth 

I = 2sin(400t-30) 
20  

j20  

a  10  -j10  

b  

  .شود  با مقادير عددي يكسان به اتصال سري آنها با مقادير عددي نصف تبديل مي  اتصال موازي خازن و مقاومت»2«ـ گزينه 14
z j j j a jb       2 2 1 1 3 1       

a
cos cos

a b
      

 2 2 2 2
3 3 3

1 1 13 1
  

     
  

cos / /  
3 948 95
1

  


  

 
    »4«ـ گزينه 15

مقاومت و خازن موازي به مقاومت و خـازن سـري بـا مقـادير اهمـي نـصف                   
  :شوند تبديل مي

  
abدر واقع برابرabVتاژول abV Z .Iدقت كنيد چون جهت جريان به سمت چپ است، لذا يك علامت منفي پشت عبارت بايد قرار دهيم. باشد مي:  

abV ( j ) ( ) ( )            1 1 2 3 1 2 45 2 3 2 2 75          
1عدد ) -1(به جاي  18 دهيم  را قرار مي :    

ab abV ( ) ( ) V / sin( t )                 1 18 2 2 75 2 2 1 5 28 2 4 1 5  
 

  .استNIمحاسبهو Bو Aبهترين روش اتصال كوتاه كردن دو سر  »1«ـ گزينه 16
  
  

  :شود ن حساب ميبا نوشتن قانون تقسيم جريان بين مقاومت و خازNIدقت كنيد جريان

N
j j j j( j)

I ( )( ) ( ) ( ) ( )
j j j

 
         

  
1 1 23 6 3 6 3 6 3 62 1 2 1 2 5

       
   

  

N
j

( ) ( j ) | I | A / (A)  
          

2 1 6 3 36 9 45 9 33 6 6 1 345 5 5 25 25 25 5 5
  

Z عبارتي مانند، كنيم امپدانس مدار را حساب مي  »2«ـ گزينه 17 a jb  ضريب كيفيت از رابطهآيد، ميبه دست b
Q | |

a
شود  محاسبه مي .  

in
L

Z ( || j L) R R j
j C LC


    

 2
1

1
  

L ( )( f )
Q

R( LC) ( f )



 
  

  
      

3
2 2 2 3 6

2 1 2 4
1 5 1 4 2 1 5 1

  
      

  

f
/ f / f f Hz

/ f

         
   


      

 

3 2
2 2

4 1 2 8 1 26 2 15
1 4

  

 
  در فركانس رزنانس سلف و خازن مـوازي مـدار بـاز              »3«ـ گزينه   18
  :شوند و در اين حالت مدار شكل زير را داريم مي

اي كه ايـن      نهايت است، تنها گزينه     شود امپدانس مدار بي     ملاحظه مي 
  .است» 3«شرايط را دارد، گزينه 

 
    »4«ـ گزينه 19

r LC /(RC) ( )  
       

     

9 6
2 3 9 3 9 2

1 1 1 1 1 1 144254 8 424 1 2 1 1 1 2 1
 

        
  

       r rf / Hz     
 
1 1 14425 2295 82 2  

 

20  j20  10  

-j10 

Z 

20  
a 
 
 
 
 

b

j5 -j10 

360(A) 

IN 

:اندازه جريان سئوال شده است  
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thZاگر  »3«ـ گزينه 20 a jb گاه در صورتي ماكزيمم توان به آنLZرسد كه  مي*
L thZ Z a jb  در واقع بايد ،thZ مدار را حساب 

*كنيم، دقت كنيد اندازه
th| Z   .باشد  ميLZ را حساب كرده و اندازه آن برابرthZكند، پس  فرق نميthZ با اندازه|

L L
j j ( j ) j

Z ( || j ) j j j Z j j
j

 
          

 
5 5 5 1 5 25 5 535 1 3 3 3 35 1 25 1 26 26 26  

L| Z | ( ) ( ) /


  2 25 53 2 5 226 26    

 

Zكنيم، عبارتي به شكل   امپدانس مدار را حساب مي»4«ـ گزينه 21 a jb آيد، ضريب كيفيت از رابطه  به دست ميb
Q | |

a
شود  محاسبه مي:  

(R j )( j )
Z [(R j) || j ] ( ) j a , b

R j j R R

        
 


           

 
1 1 1 15 1 1 5 5 1 5 11 1   

b
Q | | / b a ( ) R

a R R R

                       
3 1 3 31 5 2 3 2 1 3 5 2 15 5 62  

 
  :كنيم را حساب مي)  سريRLيعني مدار(  ابتدا ضريب توان حالت اوليه مدار .ها صحيح نيست هيچكدام از گزينهـ 22

L

R
cos , cos

X  
     1 2

5 1 95
35 7 1  

cd  :  مقابل استفاده كنيم  حساب كنيم، بايد از فرمول  cos2اگر بخواهيم ظرفيت خازن را براي رسيدن به ضريب توان

e

P
tg tg

P
   2 1  

tgبا استفاده از رابطه
cos

  


2
2

e و11 eP RI   .كنيم ، مقادير معادله فوق را حساب مي2

tg / tg /
cos ( )

  

 

        


2
2 22 22

1 11 1 1 8 3295
1

tgو tg /
cos ( )

         


2
1 12 21

1 11 1 48 48 6 91
7

  

ePاز طرفي ( ) w 25 1 5  ا داريم و لذ:  c
c

d
d

P
/ / P (VAR) 

 
    32 6 9 3295  

  : را حساب كنيمCXتوانيم  سري است، ميRLدقت كنيد با محاسبه ولتاژ دو سر خازن كه در واقع همان ولتاژ مجموعه

V Z.I / v    2 25 35 1 353 5  

cd C
C C

V ( / )
P X

X X
        

2 2353 5329 38  

C
C

X C F
C .X


 

    
  
1 1 1 664 38  

 

e    »2«ـ گزينه 23 e

d e d

P w P
cos /

P VAR P P

   
           2 2 2 2

1 2 1 4 4 4 84 2 1 3 54 3
            
            

    

 
اما دقت كنيد، نقطـه     ) زاويه فاز ولتاژ مشخص نشده است     (رسد، اختلاف فاز بين ولتاژ و جريان معلوم نيست              در نگاه اول به نظر مي       »1«ـ گزينه   24

1شروع ولتاژ برابر با توجه به اينكهده لذا  ولت داده شmV v 2 باشد، داريم  مي:  
t

m V V V V VV(t) V sin( t ) V( ) sin( ) sin sin 
                

1 12 1 2 2 2 6
         

 
  :كنيم  امپدانس را حساب مي معلوم شد،حالا كه

m V

m I

V
Z Z cos j sin( ) j ( j )

I


   

             
 

2 3 16 1 1 1 1 1 5 3 56 6 6 2 22 

 
    

 
  



  19  سان شريفمدر  81 پاسخنامه آزمون آزاد 

Rدر نتيجه / /    5 3 5 1 73 8   .باشد  مي66
نحني به شكل مقابـل بـوده و واضـح          دقت كنيد در واقع م    

است كه ولتاژ به انـدازه     
 زودتـر از جريـان شـروع شـده       6

  :است
  

 
  :شود اي تشديد براي مدارهايي به صورت زير از رابطه نوشته شده، حساب مي فركانس زاويه  »1«ـ گزينه 25

LC LC
 

1 2

1 1  

Lبراي اين سئوال / H 2  ،C F,C F   2 15 5    است، لذا داريم:  

      

C C
r rLC LC LC

rad
( )

s




       
 

    

1 2
661 2 1

5 4

1 1 2 2 2
2 1 15 11

2 1 1 2 1 2 447

   
 

      

  

rاما
rf




2لذا داريم ،:  rf (Hz)
/

 
 

447 447 712 2 3 14   

 
    »2«ـ گزينه 26

  .شود  مدار باز شده و جرياني در مدار برقرار نميها ، خازنdcدر حالت ماندگار براي ورودي
  

C
C C

C

V
V V (v)

V
   1

1 2
2

8 1  

 
tها با هم برابر باشند، بايد هر دو خازن مدار باز شوند و اين اتفاق در   اگر بخواهيم ولتاژ خازن»4«ـ گزينه 27  5افتد، لذا داريم  مي:  

eqt (R.C ) ( ) / (s)



        65 5 5 1 25 1 1 25    


  

 

C  : كنيم    ابتدا ولتاژ اوليه خازن را حساب مي »3«ـ گزينه 28
q /

V ( ) v
C




  
 6

4 2
2 1
  

   
  

  :خواهيم داشتمدار شكل زير را بعد از بسته شدن كليد در حوزه لاپلاس 

/s sI(s)
s s /

s


  

 

1 2
12 12

5 1 5 51

  
 

         
  

/      :                                       با نوشتن جريان در حوزه زمان داريم ti(t) / e 512   
 

  : سري بوجود آمده كه داراي معادله مشخصه زير استRLCشود مدار   هنگاميكه كليد بسته مي»3«ـ گزينه 29
R

s s s s s s
L LC 

          
 

2 2 2
6

1 1 1 5 252 2 2 1
      

  
  

  . درست است3ه هر دو ريشه حقيقي و منفي هستند پس مدار ميراي شديد يا فوق ميرا بوده و گزين
 

  

L 

R 

C2 

C1 

8  

80 v 

-+           

-+           

1CV

2CV

1000 

I 

500

s

20

s

100

s

V,I 

I 

 2 
0 

20A 
100 v 

-200 v 

t 

V 

 
6 



81 آزادآزمون پاسخنامه     20  مدرسان شريف 

10  I(s) 

1s 
V(s)

3

1

20 10 s

 بنويـسيم   زيـر  عادل در حوزه لاپلاس را به صـورت       توانيم مدار م      با توجه به اينكه سلف جريان اوليه و خازن ولتاژ اوليه ندارد لذا مي               »4«ـ گزينه   30
  : برابر است باV(s)اما

tV(s) L {V(t)} L { e }
s

    


1 1 1 22 1
 

 
  

ssI(s)
(s s )(s )s

s

 
   

2

2
21

5 1 5 11


 

    
  

 
 چون جريان در    mH1 و mH2هاي  با توجه به جهت جريان بين سلف        »2«ـ گزينه   31

عد بـه نقطـه    اول به سلف بmH1 اول به نقطه و بعد به سلف، ولي در سلف    mH2سلف
3 و 1هاي  بين سلف .  منفي است  Mشود،  وارد مي             ميلي هانري در هـر دو سـلف جريـان 

3هـاي   مثبـت اسـت و در نهايـت بـين سـلف     Mشود، اول به سلف و بعد به نقطه وارد مي    
سـلف ولـي در      اول بـه نقطـه بعـد بـه           mH2 ميلي هـانري چـون جريـان در سـلف          2و

mH3سلف شود،  اول به سلف و بعد به نقطه وارد ميMم منفي است و لذا داري:  
eqL L L L M M M

(L L L ) M M ( ) M M mH

     

              

1 2 3

1 2 3

2 2 2
15 2 2 2 1 3 5 2 1 52
     

   

 
دار شكل را رسم كنيم، براي اين منظور چهار انگشت دست راست را در جهت جريان روي هسته آهني قـرار                     بايد مدار معادل نقطه     »2«ـ گزينه   32
  .دهيم، جهت انگشت شصت، همان جايي است كه بايد نقطه را قرار دهيم مي

  : در حلقه مدار داريمKVLبا نوشتن
         

M

j I I j I j I I        1 1 1 1 1
2

8 2 8 2 9 2 12                                                  

                I
j j j j

 
  

    1
12 12

8 2 8 18 2 7 22
    

      
 

                             | I | / A
( ) ( )

   
2 2

12 12 1777 22
  

  
  

 

C    »2«ـ گزينه 33
V

t ms i C A
t




 
       

 
6

3
21 1 1 2

1 1
      
 

  

C Cms t ms V i      1 2     

Cms t ms i A



       


6

3
22 3 1 1 2

1 1
     

 
  

  
  

R CV Ri I  1  
  
  
  :گيريم زير كمك مي! يك موج مربعي داريم و براي به دست آوردن مقدار مؤثر آن از رابطه طلايي

)مقدار مؤثر موج مرجع(rmsf   
 

RV (rms) / v
  


  
2 2 22 16 323 3

  

 

I L1= 2H R1= 20 

L2= 0.2H

R2 = 2

V 120 0   
j = 90 

  يك دوره تناوب مقدارش غير صفر استدرfني كه موج مدت زما
 fدوره تناوب موج

t[ms] 

iC 

10 
20 30 

2 

0 

-2 

t[ms] 

VR 

10 
20 30 

20 

0 

-20 

L3=30 mH 

L2=10 mH L1=20 mH 

M 
M M 

I 

I 
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mV  مقدار متوسط تمام موج برابر»4«ـ گزينه 34


  :داده شده نصف تمام موج است و لذا داريم است، موج 2

m m
av

V V
V ( ) / (v)

/
   

 
21 12 38 22 3 14

  

 
    »3«ـ گزينه 35

dc dcV a V a



     


1
2 5 



  

nbتابع زوج است پس   داراي اين ويژگي است3 تنها گزينه .  
 

y  مقدار مؤثر توابعي به فرم      »3«ـ گزينه   36 y y sin t y sin t    1 1 2 rms از رابطـه   2
y y

y (y ) ( ) ( )  2 2 21 2
2 2     بـه دسـت 

rmsI  :لذا در اين تست داريم. آيد مي ( ) ( ) ( ) / / (A)      2 2 23 2 9 48 64 7 5 8 42 22 2
   

 

V در واقـع نـسبت     Z22 »3«ـ گزينـه    37

I
2
2

Iاسـت وقتـي    1  بـا  .  باشـد

V اهمـي برابـر    8 سمت راست جريان مقاومـت        گره درKCLنوشتن
I  1

2 2 
  : در حلقه داريمKVLخواهد شد و با نوشتن

V V
/ V ( ) V V / V V ( )

/
      1 2

1 2 2 1 12 6 2 8 12 2 8  

Vاز طرفي
V (I )  1

2 28 V و لذا2 I V 2 2 18   :داريم) 1( از رابطه V1 مقداربا جايگذاري4
V V

V I ( ) / V I Z /
/ I / /

        2 2
2 2 2 2 22

2

8 88 4 2 4 8 3 32 8 2 4 2 4   

 

I از رابطهh21  طبق تعريف،»3«ـ گزينه 38
h

VI



2

21
21 

  .آيد  به دست مي

  .شود  صفر شده و منبع جريان وابسته مدار باز ميI جريانV2با صفر شدن

                             I
I I

I
    2

1 2
1

1  

 
  »1«ـ گزينه 39

AB
A

AB

CB
C

CB

DB
D

DB

B A C D

V j
I (A)

Z j j

V
I (A)

Z

V
I (A)

Z

I I I I (cos jsin ) (cos jsin )

 

 


 


    
 

    


    


   
      

  
     




      

     


         

9 2 9 2 21 1
3 2 3 2 31
15 2 15 2 151

2 2 3 3 2 15 15

B( j ) ( j ) j | I | (A)                
3 1 3 12 2 2 2 2 2 22 2 2 2  

 
  

 مساحت زير نمودار در يك دوره تناوب
 مقدار دوره تناوب

I2 I1 3  

10  

+ 
 

V1 

 

- 

4  
0.2 V1 

2  

I1 I2 

+ 

V2
 

- 

+ 
V1

 

- 

1V

2

1V

2
8  
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  :كنيم  را حساب ميtg2 وtg1ابتدا مقادير  »4«ـ گزينه 40

cos tg tg tg
( )

 




              2 2
1 1 1 12

6 1 1 64 8 41 161 36 36 6 3
1

  

cos tg tg tg
( )

 




              2 2
2 2 2 22

8 1 1 36 6 31 181 64 64 8 4
1

 

c c
c c

d d
d d

e

P P
tg tg ( ) P P (VAR)

P


            2 1

3 4 9 16 714 3 1 12 12
      

   
  

حال بر طبق رابطه   
cd L LP V I sin 3    دقت كنيد  .كنيم  حساب مي ) كه با جريان فاز يكي است     ( را    خازني  جريان خط اتصال ستاره    زاويه 

بين ولتاژ و جريان فازي و يا در واقع همان زاويه فاز امپدانس هر فاز است كه چون بار متعادل و خازني است،  9است .  

L LI ( ) I (A)
        

 
        


7 7 1753 4 112 4 12 3 12 3

  

Phاز طرفي
C

L

| V |
X

| I |
لذا داريم ،:  

/ C (F) F
C /

      
 

61 127 43 116 1 116314 27 CX   و   43 /

 
 

   

4
4 123 27 43175 175

12 3

  

 

  هاي الكتريكي  مباني ماشين 
  

  . باشد ي ميگردد، زيرا هوا جزء مواد غيرمغناطيس   وجود فاصله هوايي سبب افزايش مقاومت مغناطيسي مي»3«ـ گزينه 41
 

 ثابـت خواهـد بـود امـا بـا دو برابـر شـدن سـطح مقطـع طبـق رابطـه              (H) هر دو ثابت هـستند شـدت ميـدان         cL و NI  چون  »2«ـ گزينه   42
c

m
L

R
A




 رلوكتانس نصف و فوران طبق رابطه      
m

NI

R
    در نتيجه طبق رابطه   . شود   دو برابر ميB

A


     و هم مخرج   ) فوران( چون هم صورت

  . ماند برابر شده است لذا چگالي فوران ثابت مي) سطح مقطع(
 

بندي و ابعاد هسته نقطه كار در آستانه ناحيـه اشـباع              ر سيم به منظور كاهش تعداد دو     ACهاي      در ترانسفورماتورها و كليه ماشين      »2«ـ گزينه   43
  .است

 
  :برابر است با) مسير عبور شار(  با توجه به مستطيل بودن مقطع هسته سطح مقطع هسته »2«ـ گزينه 44

A ( ) / m     6 3 25 3 1 1 5 1     
B.A              : لذا با توجه به رابطه مربوط به شار مغناطيسي داريم  / ( / ) / Wb / mWb        3 38 1 5 1 1 2 1 1 2    

 
  . تواند كم يا زياد گردد اما شدت ميدان مغناطيسي همواره مي) كند تغيير نمي(  در ناحيه اشباع منحني مغناطيسي چگالي فوران ثابت بوده »1«ـ گزينه 45

 

mبندي از نوع دوگانه چپگرد است    چون سيم»4«ـ گزينه 46  2تيغه:      شود در نتيجه  لحاظ ميc
(C m) ( )

y
P

 
  

2 2 32 2 12 6   

 
بنـدي جبرانگـر نيـز بـه دليـل            يابد، سيم     با استفاده از اتصالات متعادل كننده به دليل كاهش جريان گردش كموتاسيون بهبود مي               »4«ـ گزينه   47

  . بخشند ور خنثي كموتاسيون را بهبود ميهاي كمكي به دليل جلوگيري از جابجايي مح تعديل ميدان مغناطيسي و قطب
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  :باري بدست مي آيند لذا باري همواره از قطع دادن خط القاء و مشخصه بي  مقادير حالت بي»2«ـ گزينه 48

              
NL

NL

a f
f f f t a

t a f f f

E I
I I I A V E V

V E R I I

 
         

  
6 75 6 75 81 1 81 1 8181  

 
 كاهش و در نتيجه جريان آرميچر مولد        1ذا جريان آرميچر مولد      ولتاژ القايي در آن كاهش يافته ل       1  با كاهش جريان تحريك مولد        »2«ـ گزينه   49
  . يابد  افزايش مي2

 
  : بندي حلقوي يا موجي آن لذا اي برابر است با دو برابر تعداد مسير موازي سيم بندي پاي قورباغه   تعداد مسير موازي سيم»1«ـ گزينه 50

FL La ( a ) ( P.m)    2 2 2 2 2 2 4 8  
 

تحريك مـستقل و شـنت   (. شود اندازي بالايي دارند از موتور سري استفاده مي الابرها و بطور كلي بارهايي كه نياز به گشتاور راه  در ب»3«ـ گزينه  51
  ).رود ها بكار مي در بارهاي گشتاور ثابت بكار رفته و كمپوند نقصاني در آزمايشگاه

 
 كه در آن با تعويض پلاريته دو سـر آرميچـر   گويند ينگ نيز ميگرد يا ترمز پلاراستگ ـ    چپگرد   به ترمز جريان مخالف آرميچر، ترمز»4«ـ گزينه 52

  . كند موتور ترمز مي
 

  .شود استفاده مي) مرده(بندي بالانس  هاي موجي اگر گام كلكتور صحيح نباشد براي ايجاد تعادل مكانيكي از سيم بندي   در سيم»1«ـ گزينه 53
 

  .باشد لذا بايد از موتور سري استفاده نمود اندازي بالا مي اتومبيل نيز نياز به گشتاور راه  در استارت »4«ـ گزينه 54
 

e  در ناحيه خطي »2«ـ گزينه 55 a

e a

T I
( )

T I
1 1

2 2

eباشد و از طرفي چون گشتاور بار متناسب با سرعت بوده يعني   مي2

e

T N

T N
1

2

1
2

  :  است داريم

e a
a

e a a

T I N
( ) ( ) I / A

T I N I

 
     1 1

2
2 2 2

2 21
2

9 15 12 5625  

 
يابد اما اگر به كمپونـد نقـصاني تبـديل              اگر موتور شنت به كمپوند اضافي تبديل شود به دليل افزايش فوران سرعت آن كاهش مي                 »1«ـ گزينه   56

  . گردد شود به دليل كاهش فوران سرعت آن زياد مي
 

Pha  در اتصال ستاره زيگزاگ نسبت تبديل برابر »3«ـ گزينه 57
2
3

L          :لذا. باشد  مي
Ph

L

V N
a

V N
 1

2

1
2

2 2
3 3

  

 
kU:نظر كردن از افت اهمي ترانس درصد افـت ولتـاژ كـل برابـر درصـد افـت پراكنـدگي اسـت يعنـي                 با توجه به صرف     »3«ـ گزينه   58 %1 8 
kUو %2   :  باشند لذا  مي4

eq
n

k
n n

k k

S
%U / %

S S

%U %U


  




1 2

1 2

16 16 5 3316 16
8 4

 
   

keqL
n

n ki

%US /
S S kVA

S %U

 
 

     



1 1

18 5 3316 616 16 8  

 

eq  يكي از شرايط مهم در موازي كردن ترانسفورماتور يكي بوده زاويه فاز امپدانس داخلي آنها و يا برابر نسبت »2«ـ گزينه 59

eq

R

X
  : باشد يعني  در آنها مي

                                                eq eq eq eq

eq eq eq eq

R R R X

X X R X
  1 2 1 1

1 2 2 2
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cm(K  راندمان حداكثر در ضريب بار حداكثر »1«ـ گزينه 60   :دهد لذا  رخ مي(

  
max

n

fe
cm cm n

cu

P
K S | K S kVA

P
 


       2

4 2 2 15 1 68 2 2  

 

  طبق رابطه     »4«ـ گزينه   61
A B

A B
c

eq eq

E E
I

Z Z





2 2
 
     گر متـصل نـشوند صـورت كـسر بـه صـورت             هـاي هـم پلاريتـه بـه يكـدي            چنانچـه ترمينـال

A B A BE ( E ) E E   2 2 2 2
   

 . كند از آنها عبور مي) در حد سوختن دو ترانس( در خواهد آمد لذا جريان گردشي بسيار بزرگ 

 
  . آيد  مي لذا جريان آن و در نتيجه تلفات توان در آن پائين   توسط ترانسفورماتورها ولتاژ خط انتقال بالا رفته»2«ـ گزينه 62

 
cu  در راندمان حداكثر »1«ـ گزينه 63 feP Pباشد لذا  مي  :     

        cu fe max
fe

S cos ( / )
P P W % %

S cos P ( / )

 
        

   
2 2

2 2

6 81 1 1 962 6 8 2
        

     
  

 
  .شود   در ترانسفورماتورهاي هوايي از فيوزكات اوت جهت حفاظت استفاده مي»4«ـ گزينه 64

 

1  با اعمال»1«ـ گزينه 65
pn                  : كوتاهي گام داريم3 K sin ( ) sin( ) sin           

2 2 33 9 9 63 3 2    

 

H  اگر فركانس كاري كاهش يابد بايد ولتاژ اعمـالي بـه انـدازه                »3«ـ گزينه   66 L

H

f f

f

                    كـاهش يابـد پـس در ايـن تـست بايـد ولتـاژ بـه انـدازه 




6 5 1
6 6
 


V                     : د، لذا داريمباي  كاهش مي ( )V V V     2 1 1
1 5 51 42 356 6 6    

 
  . اندازي بالاتر بوده و لغزش بار كامل نيز تا حدودي بيشتر است تر باشند گشتاور راه   هر چه شيارها باريك»1«ـ گزينه 67

 
           :لذا. با فركانس رابطه عكس دارد  در موتورهاي القايي همواره گشتاور با مجذور ولتاژ رابطه مستقيم و »1«ـ گزينه 68

               e e e

e e e

T T TV f V / f
( ) ( ) ( ) ( ) /

T V f / V f T / T
     1 1 2

2 2 1

2 21 2 1 1
2 1 1 1

9 1 99 9
 

 
  

 
  :  با توجه به معادله امپدانس حالت سكون رتور داريم»1«ـ گزينه 69

r ro r roZ / j / R jX R / & X /        3 1 2 3 1 2   

min
r

m m
ro

R /
S / N ( / ) rpm

X /


      

3 12 525 1 25 751 2 6
      

 
  .يابد  مي  افزايش2% در لحظه ترمز لغزش به حدود )ـ راستگرد چپگرد(  در ترمز جريان مخالف »3«ـ گزينه 70

 
  .يابد  افزايش ميstT كاهش و stI  با اضافه نمودن مقاومت رتور »2«ـ گزينه 71

 
  .باشد از سرعت سنكرون مي  در مولدهاي القايي سرعت مكانيكي رتور بيشتر »3«ـ گزينه 72

 
باشد در اين حالت بايـد جـاي          هاي سنكرون كننده بطور همزمان خاموش و روشن نشوند توالي فازها مخالف يكديگر مي                 اگر لامپ   »4«ـ گزينه   73

  .دو فاز يكي از مولدها را با هم تعويض نمود
 

  در مولدهاي سنكرون      »1«ـ گزينه   74   9      بوده و چنانچه   45     2 « سنكرون گزينه در موتورهاي   (.  گردد حتماً پايدار خواهد ماند «
  .)باشد صحيح مي
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phE  چون بردار   »3«ـ گزينه   75


phVتر از بردار     پائين 


) است ماشين موتور است       )         و چـون جريـان phI


تـر از ولتـاژ        عقـب   بـه انـدازه    
  .ترمينال است پس موتور در ناحيه زير تحريك است

 
phE  چون  »4«ـ گزينه   76


phV بالاتر از  


) است    )    لذا ماشين مولد است و چون aI


phVتر از  عقب به اندازه


 است پس مولـد در حالـت   

  .فوق تحريك است
 

  .  باشد اندازي موتور تكفاز صفر مي بندي كمكي گشتاور راه   بدون سيم»2«ـ گزينه 77
 

تر كه از نوع الكتروليتي است از مـدار خـارج شـده امـا خـازن                   تر يا پرظرفيت    اندازي خازن بزرگ      در موتورهاي دو خازني پس از راه        »2«ـ گزينه   78
  . ماند كوچكتر كه از نوع روغني است در مدار مي

 
هـاي كوچـك ـ     كـاربرد ديگـر ايـن موتـور در هـواكش     . باشـد  ترين موتور در پمپ آب كولرهاي آبي موتور قطب چاكدار مي   مناسب»1«ـ گزينه 79

  . است... سشوارها و 
 

  . هاي خانگي دارند باشند و كاربرد زيادي در كمپرسور يخچال مي) اهمي(انداز مقاومتي    موتورهاي فاز شكسته همگي از نوع راه»3«ـ گزينه 80
 

  اصول توليد، انتقال و توزيع انرژي الكتريكي 

1تـوان از       مي 3هاي مضرب       در حالت كلي براي حذف اثرهارمونيك       »2«ه  ـ گزين 81
 كوتـاهي گـام يـا از اتـصال مثلـث و يـا از اتـصال سـتاره در                     3

هاي سوم در خط      نيكاثر هارمو شود زيرا در اين       اما درعمل در تمامي مولدهاي سنكرون از اتصال ستاره استفاده مي            بندي آرميچر استفاده نمود،     سيم
  .شود  برابر مي3خروجي خنثي شده و دامنه ولتاژ خطي نيز

 
  درموتورها اگر »1«ـ گزينه 82  9  و در مولدها   9 شود  گردد ماشين از حالت سنكرون خارج مي   .  

 
  .    است پس مولد در حالت زير تحريك است(V)ها   جلوتر از ولتاژ ترمينال(I)چون جريان آرميچر   »2«ـ گزينه 83

 
 حالت اتوماتيـك باشـد بـا كـاهش جريـان             در AVR  با افزايش بار خازني، مولد نياز به مصرف توان راكتيو بيشتري دارد لذا اگر                 »3«ـ گزينه   84

  .   برد تا ولتاژ خروجي ثابت بماند تحريك مولد را به حالت زير تحريك مي
 

   .  شود ماند و چون بار خازني افزايش يافته لذا ولتاژ خروجي زياد مي  درحالت دستي است پس جريان تحريك ثابت ميAVR  چون »2«ـ گزينه 85
 

  .   ماند ها ثابت مي شود اما ولتاژ ترمينال  درحالت اتوماتيك است لذا  افزايش بار سلفي سبب افزايش جريان تحريك ميAVR  چون »3«ـ گزينه 86
 

Brush(  درمولدهاي بدون جاروبك »1« ـ گزينه87 Less ( شود رتور استفاده مي ديود جريان چرخان در 6از.  
 

  .شود  سينوسي شدن ولتاژ خروجي مي  استفاده از خازنهاي موازي با مولد سبب»3«ـ گزينه 88
 

هاي بخاري از نوع گريـز از مركـز    از نوع الكتريكي و در نيروگاه  ) تنظيم كننده سرعت يا عده دورتوربين       (هاي آبي گاورنر        درنيروگاه  »4«ـ گزينه   89
  .   وژ استيا سانتريف

 
 زير  دتوان  در حالت كلي اين موتور مي     . توان بعنوان منبع توليد توان راكتيو استفاده نمود           از موتور سنكرون در حالت فوق تحريك مي         »1«ـ گزينه   90

  .    كند تا ابعاد آن كوچكتر گردد بار باشد اما معمولاً اين موتور بصورت بدون بار كار مي بار بوده و يا بي
 

توان توان اكتيو و بـا كنتـرل جريـان تحريـك            نهايت با كنترل توان مكانيكي ورودي توسط گاورنر مي            در مولدهاي موازي باشين بي      »2«ـ گزينه   91
  .  راكتيو توليدي را كنترل نمود توانتوان  ميAVRتوسط 
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گردد، در اين حالـت   لت فوق تحريك رفته و ضريب قدرت آن بيشتر از ضريب قدرت نامي مي          با افزايش جريان تحريك، مولد به حا        »2«ـ گزينه   92
fيابد يعني  دامنه جريان آرميچر كاهش مي) نهايت بدليل اتصال به شبكه بي(چون ولتاژ ترمينال ثابت است  fnI I و a anI Iدنباش مي .  

 
توان از ترانسفورماتور قدرت موجود يك انشعاب جهت تغذيـه مـصارف داخلـي نيروگـاه اخـذ و از                     با استفاده ازسم پيچي ثالثيه مي       »4«ـ گزينه   93

  . نصب يك ترانس مجزا جلوگيري نمود
 

ند نيروي دافعـه بـين آنهـا        ها مخالف هم باش     ها يكسان باشد نيروي جاذبه و اگر جهت جريان          هاي موازي اگر جهت جريان        در هادي   »1«ـ گزينه   94
  شود  ايجاد مي

 
km56 در طولهاي بيش از HVDC  خطوط »2«ـ گزينه 95 در طولهاي كمتر بهتر است از . (  مقرون به صرفه استHVACاستفاده شود (  

 
 از يكديگر فاصله دارنـد  d يك مجموعه چند سيمه كه به اندازه       GMR و   sD  هر هادي از باندل را با         GMR   در حالت كلي اگر     »3«ـ گزينه   96

bرا با 
sD نشان دهيم داريم :  b

s s sD (D d) D d 24    در باندل دو سيمه  
b
s s sD (D d) D d 3 29    سه سيمه در باندل  3
b
s s sD D d ( d) / D d 2 4 316 42 1 9در باندل چهار سيمه   

 
d  خط انتقال سه فاز داده شده داراي باندل دو سيمه مي باشد با توجه بـه اينكـه             »4«ـ گزينه   97 / m 35 و sD / m 142  باشـند    مـي

  :هاي بيان شده در تست قبل داريم طبق فرمول
  b

s sD D d / / / m   142 35 7      

eqD D D D / m    3 12 13 23 5 1 5 6 3  
eq
b
s

D / H H
L Ln Ln /

/ m mD

   
      7 7 76 32 1 2 1 9 1 97   

 
  

 
، تداخل در   )و در نتيجه افزايش قدرت انتقالي آن      (هاي هر فاز از خطوط انتقال ضمن كاهش اندوكتانس خط               با باندل نمودن هادي     »4«ـ گزينه   98

  .شود نا نيز كم ميهاي مخابراتي كاهش يافته و تلفات كرو سيستم
 

  :  درخطوط تك فاز بصورت شكل روبرو داريم»1«ـ گزينه 99

                         ab ba
F

C C ( )
D mLn
r


    

an bn n ab
F

C C C C ( )
D mLn
r


   

22   

 

c انرژي     در خطوط انتقال    »2«ـ گزينه   100
L

Z
C

        اي يك   امپدانس موجي يا ضربهبارخط معروف است،    به امپدانس مشخصه يا امپدانس ضربه

  : دهد اين توان برابر است با اش تحويل مي خط تواني است كه خط به يك بار مقاومتي خالص مساوي با امپدانس موجي

  
c

| V | | V | C
SIL | V | (MW)

Z LL

C

  
2 2 2  

 

 aهادي  b هادي

D 
r r 

n 
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R)   در خطوط انتقال بدون تلف       »4«ـ گزينه   101 )   كه همواره برابر سرعت نـور        سيارنتشار موج    سرعت ا m
( )

s
 83 1        اسـت از رابطـه زيـر 

m   : آيد بدست مي
V ( )

sLC
 

 
1 1
 

  

 
 A، )وابسته به جنس كابـل ( هدايت ويژه خط     X طول خط،    L جريان خط،    I توان انتقالي،    Pچنانچه  ) دوسيمه(  در خطوط تكفاز      »2«ـ گزينه   102

LP  :  ولتاژ مدار باشد درصد افت ولتاژ در كل خط برابر است باVطح مقطع هادي و  س LI
% V

XAVXAV
  2

2 2     

 
  .  عبوري از خط از رابطه روبرو قابل محاسبه است(I)يا جريان  (P)  در سيم سه فاز متقارن افت ولتاژ در هر خط با توجه به توان»2«ـ گزينه 103

n n

i i i i
i i

L P L I

V
X.A.VX.A.V

   
 

1 1
2

3 3
  

 
R(V  درصد تنظيم ولتاژ در هر انتقال با توجه به ولتاژ انتهاي خط               »2«ـ گزينه   104  از رابطه روبرو (FL) و بار كامل (NL)باري   در دو حالت بي(

NL    . قابل محاسبه است FL

FL FL

R RR

R R

| V | | V |V
%Reg

V | V |


  1   

 
  : ابل مورد نياز هر مصرف كننده بايد ابتدا جريان عبوري از كابل را بصورت زير بدست آوردسطح مقطع ك  براي محاسبه »2«ـ گزينه 105

L
t

P
I / A

V /
  
 

2 1 53 585 22
   

 
  

LI /
A / mm mm

X.V. V /

 
   

  
2 22 2 8 53 5 44 46 535 22 2 5

     


  

 
  :شود لذا اي از يك شبكه دو سوءتغذيه است كه جهت جريان در آن نقطه معكوس مي   نقطه ژرف نقطه»2«ـ گزينه 106

E D
Line

Line

V V
I A

R /

 
  

445 44 252



       &       Line

L ( )
R /

XA

   
   


2 2 8 5 5 7 235 7

    


  

i i
E

L I ( ) ( ) ( )
I / A

L ( )

       
  




7 45 12 5 17 4 63 88 5 5 7
    

   
  

            E line EI I I / / A    25 63 8 88 8  
D i EI I I / / A     135 88 8 46 2  

  .  استBها نقطه ژرف نقطه  با توجه به شكل زير و در نظر گرفتن جريان
  
  

  

 
 زاويه بين ولتـاژ و      2و  ) گذاري  بدون خازن ( جريان در حالت اول       و  زاويه بين ولتاژ   1ضريب قدرت شبكه اگر     در مبحث اصلاح     »4«ـ گزينه   107

cQ   :  توان اكتيو كل باشد توان راكتيو خازن مورد نياز برابر است باPگذاري و  جريان در حالت با خازن P(tan tan )   1 2  
 

  . ترين روش خازن گذاري است   ايجاد بانك خازني در نزديكي تابلو اصلي و كنترل آنها توسط رگولاتور بهترين و مقرون به صرف»3«ـ گزينه 108
 

  )  شبكه شعاعي استكمترين قابليت اطمينان مربوط به. (باشد ها بيشتر مي   قابليت اطمينان شبكه غربالي از تمامي شبكه»2«ـ گزينه 109
 

  :  در نقطه ژرف يك شبكه دو سوء تغذيه»4«ـ گزينه 110
  .  شود ـ جهت جريان شبكه نيز معكوس مي4ـ علامت جبري افت ولتاژ معكوس 3ـ ولتاژ شبكه حداقل 2ـ افت ولتاژ حداكثر 1

 

445 V 
E D 

A B C 

88.8 

40 A 

46.8 A 

50 A 

1.2 A 
45 A 

46.2 A 
440 V 



81 آزادآزمون پاسخنامه     28  مدرسان شريف 

  . باشد مي% 4و روستايي % 2 شهري kV2هاي توزيع   حداكثر افت ولتاژ در شبكه»1«ـ گزينه 111
 

 و مقطـع    (F)كابل مسلح بـا سـيم تخـت        (A) غلاف خارجي دوبل   PVC(Y)، عايق (N)  كابل مورد نظر داراي هادي مسي       »3«ـ گزينه   112
  . باشد سكتوري مي

 
  .باشد  مي(A)و غلاف خارجي دوبل(B) با بانداژ فولادي(K)غلاف سربي ، و(N)  كابل مورد نظرداراي هادي مسي»3«ـ گزينه 113

 
ضمناً سـبب جلـوگيري از نفـوذ        (باشد      وظيفه اصلي غلاف سربي جلوگيري از خوردگي عايق كابل ناشي از مواد شيمايي خاك مي                »3«ـ گزينه   114

  .) گردد آب و رطوبت به داخل عايق كابل و مانع از خارج شدن روغن كابل نيز مي
 

12  عدد»1«ـ گزينه 115 1  تفاع  يعني پايه سيماني به ارm12تواند نيروي كشش كه ميkg1  ) را تحمل كند) ها ناشي از وزن سيم .  
 

  . هاي سيماني علاوه بر عدم نفوذ رطوبت، قابليت انعطاف بيشتر بوده و امكان حمله حشرات به آنها وجود ندارد   درپايه»4«ـ گزينه 116
 

كـه كـشش    ( هـاي   هـايي كـه در پـيچ        هاي مياني و پايـه      توانند كشش زيادي را تحمل كنند لذا فقط در پايه           هاي سوزني نمي      مقره  »4 «ـ گزينه 117
  . رود بكار مي) شود كمتري به مقره وارد مي

 
  . شود هاي بشقابي و سوزني استفاده مي قرههاي هوايي فشار متوسط از م هاي چرخشي و در شبكه هاي هوايي فشار ضعيف از مقره   در شبكه»4«ـ گزينه 118

 

1  بر طبق يك رابطه تجربي عمق چاله تيرهاي هوايي به اندازه»2«ـ گزينه 119
1طول تير به علاوه cm6 باشد  مي .  

 

3ن اسپان بيLV  در شبكه»1«ـ گزينه 120 تا m1 و در شبكه MV7 اسپان بين 15 تا باشد  مي .  
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